

συμπεριλαμβανομένων και των Πατριαρχών - πετάχτηκαν, ενώ τα οστεοφυλάκια παραδόθηκαν στη φωτιά. Οι βιασμοί γυναικών ανήθαν σε εκατοντάδες. Ακόμη δυο μητροπολίτες και πολλοί ιερείς βασανίστηκαν και διαπομπεύτηκαν, ενώ ένας μοναχός κήκε ζωντανός.

Ο αποθροισμός είναι θλιβερός και η ελληνική Κοινότητα της Κωνσταντινούπολης, ανθούσα ως τότε δημογραφικά, οικονομικά, πολιτιστικά, εξοντώθηκε.

Η προσχεδιασμένη επίθεση κατά των Ελλήνων επεκτάθηκε και στη Σμύρνη, που δεν είχε ελληνική κοινότητα και το μένος του τουρκικού όχλου στράφηκε κατά του Ελληνικού Προξενείου και της εκκλησίας του Ελληνικού περιπέ-

ρου της Διεθνούς Έκθεσης και των σπιτιών των Ελλήνων Αξιωματικών που υπηρετούσαν στο κλιμάκιο του ΝΑΤΟ στη Σμύρνη.

Οι ίδιοι οι Τούρκοι θα ομολογήσουν ότι τα γεγονότα αυτά τα προσχεδίασε το τουρκικό κράτος. Η Κυβέρνηση Μεντερές, για να επιβάλλει διακτατορία με τη λήψη βιαιών μέτρων, έκανε όλη αυτή την καταστροφή με πρόσχημα το προξενείο Θεσσαλονίκης, μια τουρκική προβακάτσια.

Η Τουρκία για να μπει στην Ευρώπη θα πρέπει να αναγνωρίσει τα εγκλήματα της κατά Ελλήνων και Αρμενίων και όχι μόνο.

*Δημήτρης Ηροδότου Ταλιαδώρος
Φιλόλογος - Ιστορικός*

Στους ανθισμένους του χωριού μου κάμπους

Πόσο όμορφα μυρίζανε σήμερα οι ηεμονιές
κάτω κει στις Κατωκοπιάς του ανθισμένους κάμπους
και πόσο αναγάλληιασε απ' τα βάθη η ψυχή μου
βλέποντας τόπους γνώριμους απ' τα μικρά μου χρόνια!

Λες όλη τούτη η μυρουδιά, που 'ρχονταν απ' τη γη μας
πήγαινε μέσα μου βαθιά, εκεί που μ' επνούσε
ένα αγκάθι στην καρδιά - μια διασκελιιά το σπίτι.

Αγέρα μου, καθώς φυσάς περνώντας στην αυλή μου
πάρε μαζί σου, στ' απαλά φτερά σου λίγο μύρο,
άρωμα απ' τα γαρούφαλα που φύτεψα στον κήπο
παρηγοριά στην προσφυγιά στον πόνο μου να τα 'χω.

Χρυσούλα Κερκίδου - Παπασωζομένου

Ο «Νέος Κυπριακός Φύλαξ» ,εφημερίδα των αρχών του περασμένου αιώνα, έγραψε την 16-4-1938.

ΤΡΑΓΙΚΩΤΑΤΟΝ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΕΞΩΘΕΝ ΚΥΘΡΕΑΣ.

«Την 3ην μ.μ. της χθες συνέβη δυστύχημα, το οποίον παρ' ολίγον να εστοίχιζε την ζωήν 18 ατόμων: Το υπ' αριθμόν ΤΝ 2770 δεκαοκταθέσιον αυτοκίνητον, οδηγούμενον υπό του εκ Νήσου Ραϊφ Μουσταφά μετέφερε αριθμό οθωμανών εκδρομέων εκ Λευκωσίας εις Χαλιεύκασην.

Οι εκδρομείς αφού εγευμάτισαν παρά το Κεφαλήοβρυσον Κυθρέας, ανεχώρησαν δια Χαλιεύκασην περί την 3ην μ.μ. ώρα. Ολίγον μετά την αναχώρησίν των το αυτοκίνητον ευρέθη, ως φαίνεται, προ κωλύματος και ο σωφέρ ηναγκάσθη να κάμψι επί της καμπής της οδού απότομον στροφήν, συνεπεία της οποίας το όχημα ανετράπη.

Εκ της ανατροπής εις των επιβατών, ο Σαφέτ Παρούτ, ευρέθη κάτωθεν του αυτοκινήτου και εις θέσιν από την οποίαν καθίστατο αδύνατος η απελευθέρωσίς του. Συνεπεία τούτου ο ατυχής Σαφέτ εύρε οικτρών τέλος. Ο θάνατος οφείλεται εις εσωτερικήν αιμορραγίαν.

Ο αποθανών ειργάζετο εις το Γραφείον της Παιδείας ως Βοηθός Ταμίας, είναι δε ηλικίας 32 περίπου ετών. Εκ των άλλων επιβατών ετραυματίσθησαν

κατά το μάλλον και ήττον σοβαρώς πέντε μεταξύ των οποίων και ο Σιουκρή εφ., κτηματολογικός υπάλληλος. Οι τραυματισθέντες μετεφέρθησαν εις το Κυβερνητικόν Νοσοκομείον Λευκωσίας πρην του κ. Μεχμέτ Μουνήρ Ακκήη, διδασκάλου, μεταφερθέντος εις την κλινικήν του ιατρού κ. Χρ. Ιερωνυμίδου, και του δικηγόρου κ. Χουσεϊν Εκρέμ, μωλωπισθέντος ελαφρώς, όστις μετεφέρθη εις την κλινικήν του κ. Ευρ. Δικαίου.

Το πτώμα του αποθανόντος επί του οποίου θα διενεργηθή νεκροψία μετεφέρθη εις το νοσοκομείον. Οι ελαφρώς τραυματισθέντες έτυχον των πρώτων βοηθειών εις διάφορα φαρμακεία.

Το δυστύχημα εγένετο αντιληπτόν υπό των κατοίκων της κωμοπόλεως Κυθρέας. Ειδοποιηθείσης πάραυτα της αστυνομίας Κυθρέας μετέβη επί τόπου ο αστυνομικός Αλή Ρατζήη εφ. Επίσης μετέβη εις τον τόπο του δυστυχήματος ο ιατρός κ. Ευέθων Ιακωβίδης όστις παρέσχεν εις τους τραυματισθέντας τας πρώτας βοηθείας. Ο σωφέρ συνελήφθη και ετέθη υπό κράτησιν».

(Φροντίδι Ιάκωβου Ζωρζή)